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Наведено результати досліджень щодо поширеності і шкодочинності кравчика-головача в 

агроценозах Лісостепу України. Вивчено особливості його біології, доведено, що він є домінуючим 
фітофагом на посівах соняшнику. 
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Кравчик – широкий поліфаг, який практично пошкоджує всі культури і дикорослі 

рослини, при цьому надає перевагу молодим пагонам, що щойно відросли, молодим листкам, 
розсаді овочевих культур. Шкодочинність полягає в тому, що навесні в період нарощування 
фітомаси шкідник грубо об’їдає листки, пагони та суцвіття зазначених рослин з метою заготівлі 
корму для своїх личинок [4]. 

Метою наших досліджень було детальне вивчення особливостей біології кравчика-
головач, його шкодочинності на посівах соняшнику, уточнення та обґрунтування порогових рівнів 
чисельності. 

Дослідження проводилися в СФГ «Мрія» Тетіївського району Київської області у квітні-
липні 2019 року. Спостерігали за розвитком популяції кравчика згідно  з існуючими 
загальноприйнятими методиками та методичними рекомендаціями Б.В. Добровольського [1], В.Ф. 
Дрозди [2], С.О. Трибеля [3]. 

На основі наших експериментів встановлено, що кравчик-головач є ранньовесняним 
шкідником. У весняний період він живиться дикорослими рослинами: подорожником 
ланцетолистим (Plantagolanceolata L.), кульбабою лікарською (Taraxacumofficinale L.), жовтим 
осотом шорстким (Sonchusasper L.), полином гірким (Artemisiaabsinthium L.) та пирієм повзучим 
(Agropyrumrepens L.). На початку вегетації соняшнику та овочевих кравчик-головач переходить на 
культурні рослини. Це пов’язано з тим, що харчова (енергетична) цінність цих культур значно 
вища. 

Встановлено, що рухова активність кравчиків зазвичай розпочинається з 6 години ранку. 
В обідню пору з 12 до 15 години заготівля корму призупиняється і закінчується фуражирування 
їжі шкідниками після 21-ї години. Пройдений шлях під час пошуку кормових рослин шкідником 
становить до 4,5 м. За день фітофаг здійснює 5-7 походів за кормом. 

Дослідження засвідчили, що фітофаг не має вираженої конкурентоспроможності з іншими 
шкідниками, оскільки період його живлення припадає на самі ранні  етапи розвитку культурних 
рослин. 

Чисельність кравчика-головача визначали візуальними обліками на основі підрахунків 
кількості нір на певній площі та ґрунтовими розкопками. 

Внаслідок ґрунтових розкопок в умовах фермерського господарства початкова 
чисельність кравчика становила 4-8 нір на 1 м², а в період масового виходу із зимової діапаузи 
досягала 10-16 нір на 1 м². 

Вивчаючи живлення кравчика-головача дикорослими рослинами встановили, що 
чисельність шкідника на подорожнику ланцетолистому становили 1,0-1,4, на кульбабі лікарській – 
0,6-0,9, осоті жовтому – 0,4-0,8, пирію повзучому – 0,3-0,5 і полину гіркому – 0,1-0,2 екз./м².  

Протягом усього періоду розвитку шкідника вивчали його біологію. Це дало змогу 
розробити агротехнічні та хімічні методи захисту. 

Під час застосування хімічних препаратів враховували біологічну особливість кравчика, 
яка полягає в тому, що його колонії формуються за межами агроценозів, звідки імаго мігрують на 
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насадження і заготовляють корм. Тому обробка крайових смуг є найбільш ефективною. Ці заходи 
проводились при низькій чисельності кравчика 4-5 нір на 1 м². Смертність особин досягала 92 %. 

Встановлено, що хімічний спосіб контролювання чисельності фітофага є 
найефективнішим. 
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У статті розглянуто актуальність контейнерного озеленення у районах міст з щільною забудовою. 

На основі аналізу умов вирощування підібраний асортимент багаторічних трав’янистих видів, здатних 
забезпечувати тривалу життєздатність і декоративність композицій в контейнерній культурі. 
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У зв'язку з ущільненням забудови у містах, зменшуються площі зелених насаджень, які 

виконують не тільки естетичні, а й санітарні та екологічні функції. Така проблема відчувається 
особливо гостро в центральних частинах міст, де за рахунок забудови зменшуються паркові зони 
відпочинку, порушуються норми зелених насаджень на одного жителя. Частково таку проблему 
можна вирішувати за рахунок створення екологічно комфортних зон. Це є пріоритетним 
напрямком в міському озелененні на сьогоднішній день. Для цього проводяться такі заходи як: 
контейнерне озеленення; озеленення покрівель та дахів багатоповерхових будівель; вертикальне 
озеленення фасадів; будівництво екологічних паркувальних майданчиків [1, 2]. 

З цих заходів контейнерне озеленення набуває популярності для покращення мікроклімату і 
декорування  відкритих майданчиків зі штучним покриттям, балконів, терас, дахів, в локальному 
вуличному озелененні. Рослини висаджують у контейнери через економію площі і забезпечення 
максимальної функціональності простору, денемає можливості висадити рослини у відкритий 
ґрунт і створити для них комфортні умови зростання. До негативних факторів, які ускладнюють 
контейнерну культуру, відносять температурні коливання, проморожування і вимокання кореневої 
системи в зимово-весняний період, перегрів в літній сезон, надмірне ущільнення субстрату, 
недостатнє водозабезпечення на стадії активної вегетації, застій вологи на стадії спокою, 
внаслідок чого рослини страждають і часто гинуть. У даний час в Україні в контейнерній культурі 
найчастіше використовують однорічні квіти (різні сорти петунії). Вони, безсумнівно, дають 
швидкий яскравий декоративний ефект, але декоративність такі квітників обмежена сезоном 
квітування літників: червень-серпень. Навесні і восени часто такі контейнери порожні і не 
забезпечують належної декоративності і комфорту. Більш тривалий декоративний ефект 
забезпечує вирощування в контейнерах багаторічних рослин. Такі контейнери стали невід’ємним 
елементом у європейських країнах і впевнено заповнюють простори й на вулицях українських 
міст.Тривалу функціональність контейнерного озеленення може забезпечити вирощування 
багаторічних стабільно-декоративних невибагливих до екологічних умов рослин. У зв’язку з цим 
метою нашої роботи є підбірасортименту багаторічних рослин, що відповідають перерахованим 
вимогам.  

Для початку було визначено умови контейнерного вирощування, які є визначальними для 
підбору рослин: тривалий період декоративності, невибагливість до родючості ґрунту, 
посухостійкість, зимостійкість, стійкість до хвороб та шкідників, висока здатність до розмноження 


